

车厢里 手机电脑最容易丢

上海轨交警方今年已为市民寻回313件失物



今天发还的部分被盗电子产品
本报记者 张龙 摄

今天上午，上海轨交警方举行了一场不寻常的发还失物仪式。市民们开心领回的不仅有被盗手机，还有各式各样自己不小心丢失的物品。

有赃必追、有损力挽。轨交警方正以侦办案件的标准，力争为群众找回失物。据统计，截至今年8月底，轨交警方已帮助被害人、报警人追回被盗赃物64件、寻回遗失物313件，挽回损失116.9万元。

通常情况下，乘坐地铁时丢失物品，市民可以在上海地铁官方网站“失物招领”平台挂失遗失物品，查询失物招领公告，也可以前往就近的地铁站向地铁工作人员寻求帮助，或拨打上海地铁服务热线021-64370000，上海地铁各座车站均有工作人员负责遗失物品的接收、登记、查找、招领及交还等工作。

但实际上，很多市民在地铁、公交上丢了东西，会以“物品失窃”为由向警方报案。虽然经过甄别，大多是乘客自己遗忘，后被他人“捡”走。这样的情况占到失窃警情的八到九成。从严格意义上来说，此类情况够不上立案标准，但只要市民求助，轨交警方就有回音。

轨交公安反扒支队五队队长邓昱告诉记者，近年来，轨道交通区域扒窃案件呈“断崖式”下降趋势，并保持破案率100%，治安状况达到历史最好水平。破案的同时，轨交警方不断强化追赃力度，尽可能地为群众挽回财产损失。今年以来，轨交警方抓获扒窃犯罪嫌疑人47人，为被害人追回赃物价值16.8万元。

随着轨道和公交区域治安日益向好，超大型城市安全治理的理念也在发生转变。在实现窃案必破的基础上，轨交警方已将工作重心转向为群众追回、找回被盗或遗失物品，全力减少市民群众的财产损失。

今年8月3日，市民上官女士在轨交18号线康桥站下车时将一个礼品盒遗忘在车厢内，里面有一幅价值500元的湘绣和现金1000元。上官女士发现后马上向轨交警方求助。

轨交民警调阅了地铁公共监控视频，根据上官女士的上下车站点，回溯了遗失礼品盒从遗忘到被其他乘客捡拾的全过程。结果发现上官女士上车后将双肩包和礼品盒放在

自己右手边的座椅上，但到康桥站下车时，她背起双肩包下车，却将礼品盒遗忘在车厢座椅上。很快，一名男性乘客发现了这个“无主”礼品盒，拿走后在沈梅路下车了。

“寻找失物的难度，有时候不亚于侦破一起扒窃案件。”邓昱告诉记者，失物拾拾者大多是临时起意，随机性更强，找到他们经常要付出比破案更多的时间和精力。

以上官女士的礼品盒为例，多名民警轮流调阅公共视频，结合现场走访，整整用了10天时间，才终于在8月13日找到了“捡”包的男乘客。经过民警教育，对方主动交还了失物。

类似的故事还有不少，最典型的是今年4月6日，轨交民警通过连续7天的寻找，帮市民石小姐找回了不慎遗落在42路公交车上的便当包，里面装有存储了重要资料的U盘。“虽然不算什么值钱的东西，但对失主意义非凡。”事后，石小姐专程赶到轨交总队，送上了一面“尽职尽责热情为民，失而复得温暖人心”的锦旗。首席记者 潘高峰

【警方提醒】

轨道交通区域最容易遗失物品的地方有哪些？又有哪些物品最容易遗忘？警方通过梳理找回的300多件失物，向市民做出提醒。

■ 最容易丢的物品：

手机、平板电脑、手提电脑等电子产品，其次是各种手提物。

■ 最容易在哪儿遗忘物品：

乘客最容易将物品遗忘在座位上，尤其是在车上沉浸于看手机，将物品随手放在座位上，到站时急于下车，将物品丢在了座位上；其次是购买车票和刷卡处，因为注意力被其他的事情干扰，东西随手一放，就忘记拿起了；还有座椅下，包括车厢内的置物台，在车厢比较拥挤时，特别容易遗忘物品，到站时着急下车容易忘记拿；此外，站台上的候车座椅也易遗失物品，尤其是几位朋友一起聊天，车到站一拥而上，很容易忘记拿随身物；还有如果随身带了多件物品，过安检机也要注意一一清点，避免少拿；还有一种情形，就是市民处于醉酒状态，在掏东西、放东西时特别容易忘记，因此醉酒后坐地铁最好有人陪同。

■ 发现物品遗失，如何求助？

警方提醒，除了到失物招领处挂失，也可以求助于警方，但不要故意报失窃，认为这样警方会更加重视，事实上反而会误导警方，因为两种情形调查的方向是不同的。

物品遗失后，不要惊慌，首先要回忆自己的行程轨迹，其次要详细提供物品的特征，最后也要注意留下联系方式。

醉酒后泄愤竟在家中纵火

康某某因放火罪被判刑三年六个月

醉酒回家无故挑起事端，为泄愤竟在家中放火，滚滚浓烟呛得街坊邻居纷纷起床查看情况……经普陀区检察院提起公诉，法院以放火罪判决放火人康某某有期徒刑3年6个月。

5月13日深夜11时30分许，肖先生被一阵巨大的敲门声惊醒，声音持续了10分钟左右，影响了家人的休息。他开门查看，发现是隔壁的男主人在敲门。在肖先生开门的同时，隔壁也正好开门了，让男主人进了门。

肖先生回忆称，随后隔壁一直有吵架并伴有砸东西的声音。12时左右，肖先生闻到一股呛人的烟味并听到楼道内有人报警。他再次开门，发现不少居民都捂着口罩下来查看情况，纷纷说道：“怎么着火了”。

原来当天晚上，被告人康某某因心情郁闷在外喝了很多酒，在家门口不断敲门踢门，发泄情绪。回家后，妻子陈女士知道丈夫在耍酒疯，便没和他多交流。康某某见妻子不理睬，便到卧室无端挑起是非，骂骂咧咧还开始砸电风扇。

和陈女士及康某某同住的侄子谢某闻声赶来劝架，却被康某某一脚踢开。于是，陈女士准备带着侄子去旅馆度过这不安生的一晚。走了一段时间，不放心丈夫的她带着侄子折返回到楼下，却发现自家窗户有浓烟飘出。陈女士立马让侄子先回家查看，自己在楼下报警后也立即上了楼。

前脚回家的侄子惊呆了，他看到卧室里床和衣柜之间堆起了衣物，上面着起了火。侄子立即抄起身旁的垃圾桶接水灭火，几分钟后，陈女士进门时还有火星。两人来来回回接了十多趟水，基本将明火浇灭，但滚滚浓烟却充斥着整个楼道。最终，消防队在确定火势已灭后，民警将被告人康某某带回调查。

经查，检察官认为，被告人康某某醉酒后为发泄情绪，采取在家中故意放火的危险方式，危害公共安全，尚未造成严重后果，其行为已经触犯了《中华人民共和国刑法》第一百一十四条，应当以放火罪追究其刑事责任。通讯员 王晓丹 本报记者 江跃中

为还赌债 顺走61件珠宝首饰

一快递员两次偷取包裹被提起公诉

本报讯（通讯员 吴珊珊 记者 江跃中）“我看了一下快递面单的收件地址，觉得这个包裹应该很值钱，便起了贪念。”日前，上海一快递公司的快递员因两次偷取快递包裹，被黄浦区检察院以盗窃罪提起公诉，他承认，因沉迷网络赌博欠下近40万元的债款，想偷回去变卖还债。

4月18日下午，快递员丁某某照常在快递营业点拣取包裹，一个收件地址为某金饰公司的快递引起了

他的注意，由于这个快递并不属于他的派送范围，他便放回了原处。因自己沉迷网络赌博欠下近40万元的债款，当他分拣完快递时，又想起之前放回的快递，心想这个要送往金饰公司的包裹肯定价值不菲，偷回去变卖的话，可以用来还债。趁旁人不注意，丁某某将这个包裹放进了自己的派送袋中。

丁某某将窃得的快递带回家，发现里面有几十件珠宝首饰，但他认为

这些首饰价值的金额还不足以偿还他的债款。于是在次日，当他看到分拣包裹中又有该金饰公司地址的快递时，再次选择了带回家占为己有，并携带赃物逃往外地。事实上，快递公司在接到客户没收到包裹的投诉后，已调取监控锁定了丁某某。后公司因联系不上丁某某便报了警，警方在深圳将其人赃俱获。经鉴定，仅丁某某盗窃的第一件包裹价值就将近82万元。

替考被抓 涉案三人被提起公诉

拿着他人的身份证、准考证等证件，代替他人参加当天的成人高考，后被监考老师发现，当场被抓获归案。日前，静安区检察院以代替考试罪依法对郝某、戴某以及牵线搭桥的培训机构招生负责人伍某提起公诉。

“我发现郝某的样貌、年纪和准考证上的照片有较大差异，就报给了巡考。下午英语考试结束后，我们把郝某带到备考室，问了毕业学校、报考的专业、录取通知书的邮寄地址等问题，他一问三不知。我们向区考试中心汇报情况后，报了警。”监考杨老师作为证人讲述了案发过程。经查，真正的考生应为戴某。戴

某在某培训机构报名参加成人高考及后续教育培训，但因经常出差外地，可能无法赶回参加考试。培训机构招生负责人伍某答应找人替他参加考试。

2020年10月19日，伍某找到某集团公司的人事部经理王某，说有一名考生因在外地出差一时赶不回来参加10月24、25日的成人高考，能不能帮忙找人替考？王某（另案处理）对下属郝某说了这事儿。郝某觉得替考也不是事儿，而且每天还有500元好处费，便答应了下来。当天下午，伍某将和戴某那边说好的1000元替考费微信转给王某，王某

直接转给了郝某。

然后，伍某帮戴某在网上办理了成人高考报名手续，向郝某发送了戴某的准考证并交代了替考事宜。戴某的身份证也直接快递寄给了郝某。2020年10月24日，郝某拿着戴某的身份证、准考证等证件，代替已回上海且有条件参加考试的戴某参加了当天的成人高考。

承办检察官认为，伍某伙同郝某代替他人参加法律规定的国家考试，戴某让他人代替自己参加法律规定的国家考试，其行为已构成代替考试罪。通讯员 田娜 本报记者 郭剑烽